

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

强化“永远在路上”的政治自觉

■朱同银

所以能够历经无数磨难而不断奋起、走向胜利,持续深化政治整训是确保回归初心、回归传统、回归本色的密钥。

确保如期实现建军一百年奋斗目标的政治保证,“凡战法必本于政胜。”政治整训是人民军队从政治上加强自身建设的重要法宝,是全面加强我军党的领导和党的建设的有力武器。实现建军一百年奋斗目标是关系我军建设全局的一场深刻变革,面临大量新情况、新问题、新挑战,必须推进政治整训常态化制度化,着力在铸牢忠诚品格、锻造政治能力、肃清流毒积弊、提振奋斗状态上下功夫,引领广大官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。

二

新时代政治整训,是我们党从思想上政治上建设和掌握军队的生动实践,是党领导人民军队重整行装再出发的壮阔画卷。推进政治整训常态化制度化,必须准确把握阶段特点和实践要求,不断强化“永远在路上”的政治自觉。

领悟伟大成就,坚定“永远在路上”的信心。党的十八大以来,习主席领导推进政治整训,引领全军重振政治纲纪、重塑政治生态,推动理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信在全军牢固立起来,向心凝聚铸就了“强军魂”,向战聚焦立牢了“指挥棒”,向内严训锻造了“硬堡垒”,向深除弊培塑了“新生态”,在新时代挽救、重塑、发展了人民军队。新征程上推进政治整训常态化制度化,必须引导官兵深刻感悟新时代人民军队的伟大成就,从中汲取宝贵经验,不断坚定前行信心,激发奋进豪情。

认清严峻挑战,保持“永远在路上”的清醒。在肯定成绩的同时,我们必须清醒看到,当前斗争形势依然严峻复杂。有思想上的深层沾染,背离初心蜕化变质时有发生;有备战上的积弊潜滋,“过日子”思想搞建设,“保安全”思维抓练兵;还有法纪上的

松散松弛,存在违规逾矩有禁不止、底线失守腐化堕落现象,等等。这些问题既有显性顽瘴又有隐性痼疾,既有老毛病又有新变异,反映出沉疴积弊存量尚未见底。实践要求我们,必须勇于正视问题、准确把握形势,始终保持“永远在路上”的清醒,强化抓常的力度、抓长的韧劲,做到善始善终、善作善成。

锚定目标要求,增强“永远在路上”的定力。目标引领方向,目标凝聚力量。推进政治整训常态化制度化,政治性、目标性很强,要求必须强化持续深化政治整训的清醒和坚定,着力铸牢忠诚品格,做到坚决听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心;着力锻造政治能力,不断提高政治判断力、政治执行力;着力肃清流毒积弊,强化除恶务尽、不留隐患的决心意志,坚决彻底地割除毒瘤;着力提振奋斗状态,鲜明立起奋力实现建军一百年奋斗目标的新风新貌。“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”要持续深化政治整训,牢牢锚定既定目标,坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实,不断增强“永远在路上”的定力,咬定青山不放松,越是艰险越向前,既打好攻坚战,更打好持久战。

三

推进政治整训常态化制度化,贵在持之以恒、锲而不舍。强调“永远在路上”,并非容忍和无视低效循环、疲劳作战,而是必须以如履薄冰的清醒、孜孜以求的恒心、积小胜为大胜的韧劲,有力有效施治。

坚持问题导向,精准发力施治。持续深化政治整训,只有坚持问题导向,找准瓶颈弱项,才能靶向施策、精准施治,确保不落空走偏。要深入调研,全面掌握政治整训的真实情况,既梳理总结成绩与经验,又查找分析不足与教训;对照《关于推进政治整训常态化制度化的意见》所列靶标,深查细照,突出政治纲纪、行业积弊、工作作风等方面重点抓整治整改,着眼解决政治能力跟不上、创新精神跟不上、实干担当跟不上等问题抓政治整训,建立问题清单,明确时限、挂账销

号,做到不解决问题不撒手、不见成效不收兵,推进政治整训走深走实。

加强系统治理,全面常态施治。政治整训是一项全局性任务、系统性工程,推进政治整训常态化制度化,必须强化治理理念,坚持体系治理,寓长于常、以常促长。要做到理想信念常强固,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入贯彻习近平强军思想,把学习成效转化为坚定的理想信念、过硬的政治本领;流毒影响常肃清,严肃党内政治生活,常态化开展思想检视,抓实忠诚度鉴别,及时甄别“两面人”;监督制约常加强,把握监督重点,织密监督网络,把上级与同级、组织与群众、日常与专项、定期与随机监督结合起来,构建多主体、多层次、多元化的监督体系。

贯穿制度建设,从严从长施治。“万事皆归于百,百度皆准于法。”持续深化政治整训,必须把制度建设贯穿其中,以常抓长治促进制度落实,以制度规范保证常态长效。要始终坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,与时俱进优化完善相关制度,不断赋予其新的内涵和实现形式;统筹加强我军党的建设各方面制度,不断提高党的建设制度化、体系化、科学化水平;把抓正风肃纪反腐、教育监督管理、整顿整治整训的好做法,及时提炼固化为法规制度,健全完善制度机制,确保政治整训常态化开展、制度化推进、长效化落实。

强化组织领导,聚力聚力施治。没有强有力的组织领导,持续深化政治整训就不可能落地见效。当前,个别单位存在向战为战的工作指导有偏差、担当作为的精神状态有松懈,严抓严治的压力传导有梗阻等问题,症结就在于履责上“缺”、监督上“弱”、问责上“软”。要强化政治责任,把推进政治整训常态化制度化当作一项重要政治任务突出出来、一抓到底;强化党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主管责任,督促各级严于律己、严负其责、严管所辖;把进展情况纳入巡视巡察、作风督查、审计监督等范围,对推进不力、问题突出的要严肃追责问责,不断传导压力、释放威力,形成严纠实改、常抓长治的整训局面。

(作者单位:国防大学政治学院)

年轻干部须练好内功

■杨晓庆

理论纵横

年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军。习近平总书记曾寄语年轻干部“必须练好内功、提升修养”,这既是对年轻干部的殷切期待,也是对年轻干部发出的行动号令。前进道路上,年轻干部要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,紧密结合思想和工作实际,不断锻炼政治能力、淬炼战略眼光、锤炼专业本领,以忠诚干净担当的实际行动,在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

聚焦内功首要,锻炼过硬的政治能力。在干部干好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。年轻干部只有政治能力过硬,才能在复杂形势中不迷茫、不彷徨,在关键时刻靠得住、顶得上。要不断提升政治判断力,善于从政治上观察形势、把握大局、发现问题、明确方向、掌控风险,增强政治敏锐性和政治鉴别力,在大是大非、重大原则问题上时刻保持高度的政治警惕,努力做到科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战。要不断提高政治领悟力,深入学习领会党中央和习近平总书记决策部署,做到完整、准确、全面理解,自觉用以分析形势、推动工作,时时关注党中央在关心什么、强调什么,对“国之大者”做到心中有数,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要不断提高政治执行力,经常同党中央精神对标对表,切实做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做,坚决维护党中央权威和集中统一领导,做到不排队、不走偏,不折不扣推进党中央精神的贯彻落实。

把准内功关键,淬炼深远的战略眼光。习近平总书记指出:“做到科学决策,首先要看战略眼光,看得远、想得深。”所谓战略眼光,就是一种着眼于全局和长远来观察、思考和解决问题的科学眼光。要胸怀大局,拓宽战略视野。“不能只在眼前的事务里面打圈子”,要用宏观战略的眼光分析问题,将谋当下和谋未来、谋事和谋势、谋局部和谋整体统一起来,不能为了局部利益损害全局利益、为了短期利益放弃长远利益。要聚焦重点,谋划战略布局。坚持“两点论”与“重点论”相统一,善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,分清轻重缓急,聚焦重点、突破难点,提高工作的针对性和实效性。要综合权衡,作出战略判断。在洞察客观规律、科学预判事物发展趋势上下功夫,善于从现象看本质、从苗头看走向,提高决策科学性;一往无前、紧紧锚定目标不放松,整合各方面力量协同配合、系统推进。既要防止因保守退缩、缺乏进取勇气而造成良机错失,也要防止因极端冒进、缺乏科学判断而给工作带来损失。

筑牢内功基础,锤炼扎实的专业本领。当前,新情况新问题不断涌现,各种风险、挑战、矛盾、问题层出不穷。我们处在前所未有的时代,干着前无古人的伟业,如果知识不足、眼界不宽、能力不强、意志不坚,就会影响事业的健康发展。年轻干部必须自觉融入时代发展洪流,开阔新思路、学习新知识、掌握新技能,不断锤炼扎实的专业本领。在

不懈奋斗中涵养专业精神。专业精神通常指对工作的一种极其热爱和投入、努力成为行家里手的进取精神,一种执着于工作的规范、要求、品质等要素的严谨作风。能否圆满完成上级交付的工作,考验年轻干部的专业精神,必须从理想信念、价值追求的高度去看待和评判。要树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感使命感,把履职尽责作为一种信念、使命和价值取向,努力在爱岗敬业中走在前,在精益求精中当表率,在追求卓越中建新功。在学思践悟中丰富专业知识。当前,专业化已经成为对年轻干部的新要求,越来越多的岗位需要“学者型”“专家型”干部。要在原原本本学好党的理论和路线方针政策的基础上,熟悉和掌握涉及本专业本领域的新知识新思想新理念,特别是那些战略性、前沿性、颠覆性技术等方面的知识。在实干担当中提高专业技能。(作者单位:四川大学马克思主义学院)

从洞悉本质中提高认知能力

■刘奇山

论苑漫笔

“三不知”出自《左传》,指对事情的起因、经过、结果都不知道。对情况熟悉了解并形成正确认知,是提意见、出主意、作决策的先决条件之一。清代张潮曰:“只知其一,惟恐不止其一,复求知其二者,上也。党员干部只有具备高水平的认知能力,变“三不知”为“三知”,知其一更要知其二知其三,才能洞悉事物本质,不畏浮云遮望眼。

知其然、知其所以然、知其所以必然,是党员干部的必备素养,也是基本求知路径,其中饱含哲学智慧。惟有知其然,才能看得清;惟有知其所以然,才能解其惑;惟有知其所以必然,才能明方向。广大党员干部要保持格物穷理的求知态度,拾级而上、循序渐进,努力提高认知能力,通晓道理学理哲理,不断开创事业发展新局面。

做到知其然。“知其然”即“知道是什么”,就是要弄明白事物的面貌,准确判断其性质、类别,对事物形成基本看法,属于认知的第一阶段。知其然,才能心中有数。毛泽东同志在《中国社会各阶级的分析》开篇指出:“谁是我们的敌人?谁是我们的朋友?这个问题是革命的首要问题。”只有弄清楚这个首要问题,才能

做到知其所以然,需要养成勤于思考、善于总结的好习惯,勇于克服思维中的惰性,虽见他人之常见但想他人之未想,遇事到事情不要听风就是雨,而是多问几个“为什么”,认真分析、详细研究,善于从繁杂的现象中拨云见日、收获真知。

做到知其所以必然。“知其所以必然”,就是从规律上掌握事物发展的必然趋势、必由之路,属于认知的第三阶段。只有知其所以必然,才能认清事物发展中蕴含的机理和规律,进而准确把握规律的基础上增强预见性和前瞻性,预见可能面临的风险,认清事物发展的趋势,确保牢牢掌握工作主动权。做到知其所以必然,要运用超前思维,锤炼“草摇叶响知鹿过”的敏感、“松风一起知虎来”的警惕、“窥一斑而知全豹”的预判,眼睛亮、见事早、行动快,对潜在的问题能科学预判,知道问题在哪里、表现形式是什么、发展趋势会怎样,坚决防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。

要运用战略思维,观大势看走向,善于把解决具体问题与解决深层次问题结合起来,把局部利益放在全局利益中去把握,把眼前需要与长远谋划统一起来,避免因站位低、目光短而看不清形势、找不准方向。要运用历史思维,善于从历史长河、风云变幻中分析历史机理、探究历史规律,从而知晓历史大势、认清历史方位、坚定历史自信、把握历史主动。

做到知其所以然,需要养成勤于思考、善于总结的好习惯,勇于克服思维中的惰性,虽见他人之常见但想他人之未想,遇事到事情不要听风就是雨,而是多问几个“为什么”,认真分析、详细研究,善于从繁杂的现象中拨云见日、收获真知。



由“丈山尺树,寸马分人”说开去

■社会昌

一得

唐代诗人王维所著《山水论》中有言:“丈山尺树,寸马分人。”这讲的是山水画中元素的比例关系:一丈高的山,要配一尺高的树;一寸大的马,要配一分大的人。其中蕴含的关于作画比例协调、景物统筹、注重细节等理念,对我们抓建基层也有一定启示。

树立系统观念。山、树、马、人等元素只有被科学安排在画面中,服务于绘画主题、构图布置、意境表达,画作才会呈现为一个和谐完整的有机整体。作画如此,抓建基层亦然。抓建基层是一项系统工程,牵涉方方面面,必须运用系统观念,综合施策、统筹协调、一体推进。各级领导干部谋划工作要树立系统观念,善于把本单位本部门的工作放到全局中进行思考和定位,厘清并处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点等关系,既为一域争光,更为全局

添彩;既抓眼前急需、立竿见影的工作,更抓有利后人、长远受益的工作;既抓重点工作、大项任务,更抓经常性、基础性、常规性工作,确保各项工作稳步推进、取得实效。

分层分类指导。作画时,如果不顾比例、不重层次,势必不会成为佳作。抓建基层同样如此,如果不分主次、不讲方法,势必造成基层忙乱,影响抓建质效。只有做好分层分类指导,才能形成合力、减少内耗,提升基层抓建质效。要压实层级责任,注重按级负责、各司其职,是谁的事就由谁干,是谁的责就由谁负,不越俎代庖,不推诿逃避。要加强分类指导,切实弄清每个基层单位的短板弱项和特长优势,找准共性问题 and 个性特点,差异化、精确化明确抓建思路举措,科学化配置帮带力量。要紧盯任务落实,把各项任务分解到部门、落实到岗位、量化到个人,形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。

注重细微之处。一幅画中,山、水、树、人,远近不同则画法不一,王维说“远山无石”“远水无波”“远树无枝”“远人无目”,画法不同往往体现在下笔轻重、用墨浓淡、笔墨节奏控制等细微之处。细节不同,则画作整体气韵不同,正所谓细节决定成败,细微之处见功夫、见精神、见作风。基层工作琐碎繁杂,一些官兵开展工作时时仍存在疏忽大意现象,办文办会办事出现错漏,末端落实搞变通打折扣,延误了工作进度,影响了单位建设。要强化细节意识,处处以高标准严格要求扎实做好每件事情,将各项要求落到实处、落到细处。要深入开展调研,广泛征求官兵意见建议,找到制约基层建设发展的症结所在,反思工作方法问题,推动整改到底到边。要关注苗头隐患,及时发现基层建设发展中出现的苗头性隐患和倾向性问题,把苗头当问题抓、把隐患当事故防,在抓深抓细抓常抓长上下功夫,在抓细节、抠细节中消除安全隐患,提高抓建质效。